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陵川县2025年粮油规模种植主体

能力提升补贴实施方案

为深入贯彻落实习近平总书记“把粮食增产的重心放到大面积提高单产上，加强良田良种、良机良法集成推广”的重要指示精神，加力推动粮食作物大面积单产提升，根据中共山西省委农村工作领导小组办公室《关于印发<2025年山西省粮食作物大面积增单产行动方案>的通知》（晋农组办发〔2025〕3号）、山西省农业农村厅《关于提前下达2025年中央农业相关转移支付资金使用计划及任务清单的通知》（晋农发〔2025〕193号》文件精神，结合我县粮油作物种植情况，特制定本实施方案。

一、总体要求

立足全方位夯实粮食安全根基，突出粮油规模种植主体这一关键，充分调动种植主体优化组织方式、应用先进技术的积极性，挖掘地种肥药各要素、耕种管收各环节增产潜力，发挥科技增产支撑作用，提高主要粮油作物关键技术模式到位率和覆盖面，力争培育一批粮油规模种植能手和高产典型，将专家产量转化为农民产量、典型产量转化为大田产量，在正常年景下，项目区单产较上年增加7斤以上，带动全县粮油单产水平持续提高。

二、目标任务

对全县玉米种植面积在200亩以上的规模种植主体开展能力提升工作。2025年全县完成玉米单产提升面积7700亩，完成新技术推广面积19250亩次，玉米单产水平较上年增加7斤，或较全县上年平均水平增产10%以上，结构进一步优化，品质进一步改善。

三、补贴对象

补贴对象为陵川县范围内的玉米种植大户、家庭农场、农民专业合作社、农业服务公司等新型农业经营主体。实施主体要求种植玉米面积不得少于200亩，种植面积要相对集中连片（不含为其他主体和农户开展环节托管或全程托管的社会化服务面积）。跨乡镇流转土地的，以主体所在地进行统一申报。不再支持已申报享受2025年粮油种植主体单产提升行动政策、大豆玉米复合种植补贴的主体，以及承担2025年部、省、市、县级相关农作物种植项目的主体。

四、补贴环节

规模经营主体能力提升重点补贴玉米新技术集成中所需新材料、新农资、新农机等的购置。无水浇条件的集成技术：平田整地+选用优种+增施有机肥+合理施肥+精量播种+一喷多促+病虫害综合防治+适期晚收；有水浇条件的集成技术：平田整地+选用优种+增施有机肥+水肥一体化+合理密植+滴水出苗+适时浇水追肥+化控降株高+一喷多促+病虫害综合防治+适期晚收。

五、补贴标准及要求

补贴标准为100元/亩。要求规模种植主体种植玉米面积在200亩以上，集中连片面积不少于50亩，推广集成新技术不少于2～3项；玉米单产水平较上年增加7斤，或较全县上年平均水平增产10%以上（以去年统计数据为准）。

六、补贴方式

粮油规模种植主体能力提升资金采取“先建后补”的原则。按照主体申报、过程记录、测产核实、资金拨付的程序推进实施。

主体申报

符合条件的规模种植主体按陵川县2025年粮油规模种植主体能力提升补贴项目的要求认真编制申报材料，明确作物种类、种植面积、实施地点、目标单产等基本信息，细化增产技术、操作程序等内容。县农业农村局组织对申报材料的可行性进行审核，研究确定项目补贴的主体。

项目实施

项目实施主体要按照要求加强田间管理，落实关键技术，并在整地播种、品种选择、肥水管理、病虫草害防控及机械化收获等关键环节，以照片、笔记等形式记录采用的增产措施。采取一主体一档案的方式记录作物生产过程中应用的关键技术、采取主要措施、形成的技术总结报告，作为补贴验收的依据。

测产核实

作物收获季节，经实施主体申请，县级农业农村部门组织开展测产，成立测产技术组，制定测产方案，科学选择对照点，严格开展实际测产，确定补贴金额。

资金拨付

县级农业农村部门根据关键技术措施到位情况、测产结果等情况，确定补贴对象资格，对符合条件的种植主体及时拨付补贴资金。

七、保障措施

（一）强化组织领导

成立由县农业农村局分管技术的领导为组长，相关技术科室负责人、技术专业人员为成员的粮油规模种植主体能力提升补贴项目工作领导小组。

组    长：李红飞

成    员：靳晋峰、张丽娜、李素娟、王华芳、张  芳

          杜爱军、张钰净、王晓帆、王君妹、程  静

领导小组要统筹协调抓好项目的落实，认真总结实施情况。

做好技术服务

要充分发挥各级专家指导组和农技推广队伍作用，明确本地粮油作物单产提升技术路径，指导规模种植主体选择良种、配套技术、防灾减灾和病虫防控，促进关键技术落实到位。

加强宣传推广

各地要充分利用报纸、广播、电视等传统媒体和各类新媒体，通过现场观摩、经验交流、典型示范等方式，做好政策解读、经验做法宣传、示范典型打造，形成推技术、创高产的良好氛围。

加强监督管理

要加强项目管理，全过程建档立案，记录技术落实、资金使用、成效评估等工作内容，确保项目实施规范有序、测产结果真实可靠、奖补发放公开透明。

