县城管执法队行政执法事项服务指南

 一、执法事项
城市管理行政处罚

依据

《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国大气污染防治法》《城市道路管理条例》《城市生活垃圾管理办法》《城市建筑垃圾管理规定》《城市绿线管理办法》《城市市容和环境卫生管理条例》等相关法律、法规及规章。

处罚范围

在县城规划区实行县一级执法，整合市政管理、环境管理、交通管理、应急管理和城市规划实施管理等城市管理方面行政执法职责，对县住建局等6个部门承担的相关行政处罚权进行划转，由县城市管理综合行政执法队集中行使城市管理方面的行政处罚权，具体为：
1.住房城乡建设领域法律法规规章规定的全部行政处罚权。

2.环境保护管理方面社会生活噪声污染、建筑施工噪声污染、建筑施工扬尘污染、餐饮服务业油烟污染、露天烧烤污染、城市焚烧沥青塑料垃圾等烟尘和恶臭污染、露天焚烧秸秆落叶等烟尘污染、燃放烟花爆竹污染等的行政处罚权。

3.工商管理方面户外公共场所无照经营、违规设置户外广告的行政处罚权。

4.交通管理方面侵占城市道路、违法停放车辆等的行政处罚权。

5.水务管理方面向城市河道倾倒废弃物和垃圾及违规取土、城市河道违法建筑物拆除等的行政处罚权。

6.食品药品监管方面户外公共场所食品销售和餐饮摊点无证经营，以及违法回收贩卖药品等的行政处罚权。

    四、承办机构

陵川县城市管理综合行政执法队    

办理流程

见行政处罚程序流程图

    七、救济渠道

    （一）根据《行政处罚法》《行政复议法》《行政诉讼法》《国家赔偿法》等规定的行政复议、行政诉讼、国家赔偿等救济权利、救济程序相关内容。

    （二）根据《中华人民共和国行政处罚法》第三十一条、第三十二条、第四十二条的规定，在本机关作出行政处罚决定前，个人（单位）享有陈述、申辩的权利，也可以要求举行听证。如要求上述权利，请在收到告知书之日起三日内向本机关提出。逾期未提出的，视为放弃上述权利。

    （三）个人（单位）应在接到行政处罚决定书之日起十五日内，到指定的银行缴纳罚款。如不服处罚决定，可在接到处罚决定之日起60日内向陵川县人民政府申请行政复议，也可以在6个月内向高平市人民法院提起诉讼。行政复议和诉讼期间，处罚决定不停止执行。个人（单位）逾期不申请行政复议或提起行政诉讼，也不履行处罚决定的，本行政机关将依法申请人民法院强制执行。

    八、处罚结果

向当事人送达行政处罚决定书。

    九、责任追究

    （一）对没有法定的行政处罚依据，擅自改变行政处罚种类幅度，违反法定的行政处罚程序的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分。

    （二）对不使用罚款、没收财物单据或者使用非法定部门制发的罚款、没收财物单据的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分。

    （三）对将罚款、没收的违法所得或者财物截留、私分或者变相私分的，由财政部门或者有关部门予以追缴，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分；情节严重构成犯罪的，依法追究刑事责任。

    （四）对利用职务上的便利，索取或者收受他人财物、收缴罚款据为己有，构成犯罪的，依法追究刑事责任；情节轻微不构成犯罪的，依法给予行政处分。

    （五）对使用或者损毁扣押的财物，对当事人造成损失的，应当依法予以赔偿，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分。

    十、办公地点、工作时间及电话
（一）地点：陵川县开云街与育才路交汇处
（二）工作时间：周一至周五，8:30-12:00,14:30-17:30，法定节假日除外。

    （三）电话：0356-6207141
